

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Религиозно-философские идеи Л.Н.Толстого в современном духовном поиске

Синицына Ульяна Павловна

Студент

*Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Факультет философии,
Казань, Россия*

E-mail: Akshalu@mail.ru

Прошло столетие со дня смерти великого русского писателя - Льва Николаевича Толстого. Его произведения по-прежнему популярны, проблемы, поднятые на страницах романов классика, не менее актуальны, не смотря на то, что прошло уже более века. А что мы можем сказать о философско-религиозных воззрениях Толстого? Можем ли говорить об их актуальности сегодня?

Философские, религиозные идеи классика русской литературы долго не могли найти своего восприемника, свою аудиторию. Лев Николаевич на протяжении длительного времени находился наедине со своими воззрениями, сегодня мы столкнулись лицом к лицу с тем наследием яснополянского мыслителя, которое он завещал нам в своем учении. Приняв и оценив Толстого-писателя, нам предстоит теперь, более века спустя понять Толстого-мыслителя.

Во времена Толстого его идеи оказались крамольными для прошлой действительности. Русская Православная Церковь отреклась от писателя как своего члена, воспротивившись его «еретическим» воззрениям, государство осторожно обходило с писателем ввиду его анархических взглядов, и лишь его всемирная писательская слава спасала Толстого от высылки. Семья сдержанно относилась к философско-религиозным идеям графа Льва Николаевича. Таким образом, яснополянский мудрец долгое время был одинок в своих поисках ответов на поставленные им вопросы. Гораздо больше единомышленников у Толстого было за границей. Многочисленные корреспонденты Льва Николаевича разделяли его воззрения, были солидарны с ним по многим мировоззренческим позициям. Особенно трепетно к идеям толстого относились на Востоке «Живи Толстой не в Европе, а в Индии, он наверное уже бы считался Буддой или Шри-Кришной». (О.Коломейцева, 1950, С.156) [1] И наверное справедливо в данном случае утверждение, что нет пророка в своем Отечестве. Лишь к концу жизни он обрел «видимых» сторонников своего учения у себя на родине, искренних поклонников.

Толстовские коммуны были островком новой цивилизации, мира нравственного совершенства в том его содержании, которое вложил в него Лев Толстой. Однако их существование было недолгим, в конце XIX века толстовство признается сектой, а к 30-ым годам XX века практически полностью прекращает свое существование на территории нашей страны.

Сегодня неотолстовцы пытаются вдохнуть жизнь в идеи русского писателя. В России наиболее оформленной организацией неотолстовского толка является Церковь Льва Толстого, однако она, так или иначе, находится под патронажем западных единомышленников.[3] Наиболее активно обсуждение философско-религиозного наследия Льва Толстого можно встретить на пространстве Интернет, в социальных сетях. Заметна тенденция возрождения философского наследия Толстого.

Поставленные писателем вопросы поиска смысла жизни, любви, добра, веры носят вневременной характер, остаются не менее важными, а в условиях духовно-нравственного кризиса современного общества, иногда, занимают первое место. Это обуславливает интерес к духовному наследию Льва Толстого.

Проблемы, поднятые Толстым в своих философско-мировоззренческих работах остаются актуальными в XXI веке. Некоторые авторы, в частности Лурье, склонны считать, что именно в современной действительности могут быть реализованы некогда утопичные идеи Льва Николаевича. Лурье пишет, что сегодня принцип непротivления находит свое реальное применение, например, вменяясь гражданам в качестве основной рекомендации в случае захвата их в заложники. [2] Насколько возможно подобное понимание непротivленчества Толстого можно спорить, однако, такие интерпретации существуют, и мы их не можем не учитывать.

Требование мира и запрет войны актуальны сегодня для всех стран. Постоянно лабируемые в средствах массовой информации вопросы третьей мировой войны как нельзя лучше отражают заинтересованность общества в соблюдении одного из важнейших принципов Льва Толстого. Множество локальных военных столкновений, угроза вооруженного вмешательства ставит вопросы войны и мира на первый план.

Вегетарианство, восходящее к принципу непричинения вреда живым существам имеет сегодня достаточно много приверженцев. Трудно спорить и с тем, что физические упражнения и труд являются важными компонентами здорового образа жизни.

Вопрос поиска смысла человеческого существования, поставленный Толстым, волнует множество людей. А проблема осмысленности жизни молодежи нередко становится темой многочисленных дискуссий.

Толстой закладывает фундамент для толерантного, бесконфликтного существования вероисповеданий, для их диалога – всего того к чему призывают сегодня представители церквей, политики, общественные деятели. Вера у писателя свободна от внешней обрядовости, культовой практики, извративших единую истину. Общее основание всех религий Толстой видел в нравственной жизни. Фактически он совершил редукцию, сведя религиозную жизнь к ее нравственной составляющей.

В брошюре «Бог один у всех» (по Бернарден де Сен-Пьеру) один из героев говорит: «И потому пусть тот, который видит весь свет солнца, наполняющий мир, пусть тот не осуждает и не презирает того суеверного человека, который в своем идоле видит только один луч того же света, пусть не презирает и того неверующего, который ослеп и вовсе не видит света» (Л.Н.Толстой, 1911, С.13) [4] Уважение к другой вере становится важным принципом взаимопонимания, любви. С новой силой звучит призыв к терпимости и толерантности.

Лев Николаевич Толстой создал универсальную нравственно-духовную систему (или религию), в основу которой он положил общезначимые принципы. Отчасти эта система синкретична и включает в себя аспекты многих философских, религиозных систем, но ее универсализм может сегодня быть альтернативой в глобализирующемся мире. Идеи Льва Толстого имеют свою актуальность независимо от государственных границ, религиозных воззрений. Утверждая общие требования нравственности – любви, мира, уважения, русский писатель заложил основу для возможности беспрепятственного межкультурного общения.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Коломейцева О. Лев Толстой в Индии // Звезда Востока. 1950. – №11. С.155-161.
2. Лурье Я.С. После Льва Толстого. Исторические воззрения Толстого и проблемы XX века. СПб.: Дмитрий Буланин. 1993.
3. Скиба С.А Современное толстовство (Церковь Льва Толстого) // Вестник Московского университета. 1998, Серия 7, Философия, №5. С.65-73.
4. Толстой Л.Н. Бог один у всех. М.: Посредник. 1911.